
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes AfD 
vom 16.11.2022

Bayerisch-chinesische Beziehungen (1)

Am 10.11.2022 meldete die Zeitschrift Epoch Times Folgendes: www.epochtimes.
de1. Zuvor, am 29.10.2022, meldete die Zeitschrift Epoch Times: „‚Einseitige Ab-
hängigkeiten müssen wir rasch abbauen‘, sagte BDI-Präsident Siegfried Russwurm. 
‚Deutschland ist von vielen mineralischen Rohstoffen heute stark von China abhängig.‘ 
Im Gegensatz etwa zu Öl und Gas gebe es bei mineralischen Rohstoffen keine na-
tionalen strategischen Reserven in Deutschland. Aus der Sicht der deutschen Wirt-
schaft ist der ‚zunehmende Protektionismus‘ des kommunistisch regierten Landes 
ein Problem, kritisiert DIHK-Hauptgeschäftsführer Martin Wansleben. China setzt 
selbst ‚auf Abschottung, will aber überall in der Welt mehr mitmischen, auch bei uns 
in Deutschland‘ […] Deutsche Manager in China beklagen ein stetig zunehmendes 
Maß an Gängelei und Ausforschung. Aktuell beliebte Druckmittel der chinesischen 
Behörden sind ‚Datenschutz‘ und ‚nationale Sicherheit‘: Von ausländischen Unter-
nehmen wird verlangt, technologische Entwicklungen offenzulegen, mit dem Argu-
ment, dass die chinesischen Gesetze dies vorschrieben. Doch aufgrund jahrzehnte-
langer politischer Förderung sind Deutschlands Unternehmen heute so eng mit China 
verflochten, dass eine ‚Entkopplung‘ schwerwiegende Folgen für die deutsche Volks-
wirtschaft hätte“ (www.epochtimes.de2).

Am 13.11.2022 ergänzt die Zeitung Die WELT: „Die Regierung möchte, dass In-
vestitionen in die Volksrepublik für deutsche Firmen unattraktiver werden“ (www.welt.
de3) und ergänzt wenige Tage später: „Wirtschaftsminister Robert Habeck ist nach 
Asien gereist, um die deutsche Handelspolitik neu auszurichten […] Oder die Droh-
gebärden der Chinesen gegen den kleinen Nachbarn Taiwan, an dem quasi die ge-
samte weltweite Chipindustrie hängt […] Statt sich zu beklagen, wie schwer man es 
habe mit all diesen Krisen, müsse man seine eigene Denkweise und Haltung ver-
ändern: ‚Wir müssen den Kampf lieben, machen wir unsere Arbeit.‘ Die Arbeit ist in 
diesem Fall, die Abhängigkeit von China zu reduzieren […]“ (www.welt.de4).

1	 https://web.archive.org/web/20221110114222/https://www.epochtimes.de/china/neue-aera-chinas-
militaer-soll-kriegsvorbereitung-verstaerken-a4028803.html

2	 https://www.epochtimes.de/politik/deutschland/deutsche-wirtschaft-will-china-abhaengigkeiten-
rasch-abbauen-a4016530.html

3	 https://www.welt.de/wirtschaft/plus242070831/China-Habecks-Anti-Peking-Plan-der-nicht-so-
heissen-darf.html

4	 https://www.welt.de/wirtschaft/article242104619/Asien-Pazifik-Konferenz-An-einer-Stelle-
widerspricht-Habeck-dem-Siemens-Chef.html
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Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Handels- und Dienstleistungsbilanz �  5

1.1	 Wie hoch waren die Waren- und Dienstleistungsexporte von Bayern 
nach China seit 2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen 
aufschlüsseln)? �  5

1.2	 Wie hoch waren die direkten und indirekten Waren- und Dienst-
leistungsimporte von China nach Bayern seit 2011 pro Jahr (bitte 
jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)? �  5

1.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 1.1 
und 1.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der 
Konfrontation Chinas mit seinen Nachbarn, darunter auch mit Tai-
wan, entgegenzuwirken? �  5

2.		 Direktinvestitionen �  5

2.1	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen von Bayern in China seit 
2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)? �  5

2.2	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen von China in Bayern seit 
2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)? �  6

2.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 2.1 
und 2.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der 
Konfrontation Chinas mit seinen Nachbarn entgegenzuwirken? �  6

3.		 Rohstoffe �  6

3.1	 Wie hoch waren die direkten und indirekten Rohstoffimporte von 
China nach Bayern seit 2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Rohstoff-
arten, darunter auch die seltenen Erden, pro Jahr aufschlüsseln und 
die Rohstoffe, die zu 75 Prozent oder mehr aus China nach Bayern 
kommen, bitte kennzeichnen)? �  6

3.2	 Auf welchem Weg gelangten diese seit 2011 jeweils pro Jahr nach 
Bayern? �  6

3.3	 Wie hoch beliefen sich die Kosten pro Jahr seit 2011? �  6

4.		 Interpretation des wachsenden Handels zwischen Bayern und 
China �  6

4.1	 Wie erklärt sich die Staatsregierung, dass trotz der zunehmenden 
Konfrontation zwischen dem Westen – darunter Taiwan – und China 
der Handel zwischen Bayern und China seit 2014 bis heute jährlich 
tendenziell zugenommen hat (bitte für jedes Jahr, in dem das der 
Fall war, erläutern)? �  6

4.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung seit 2014 konkret 
unternommen, um den Handel zwischen Bayern und China zu för-
dern und zu erhöhen? �  7
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4.3	 Wird / will die Staatsregierung die in 4.2 abgefragten Maßnahmen 
auch bei zunehmenden Konflikten, ggf. auch militärischer Art, 
weiterhin aufrechterhalten? �  7

5.		 Kontakte Staatsregierung �  8

5.1	 Wann hatten Vertreter der Staatsregierung mit Vertretern der chine-
sischen Regierung seit 2011 Kontakt (bitte zwischen telefonischem 
Austausch und Treffen in Präsenz unterscheiden)? �  8

5.2	 Welche Personen haben an den in 5.1 abgefragten Telefon-
gesprächen bzw. Treffen in Präsenz jeweils teilgenommen? �  8

5.3	 Welche Themen wurden bei jedem der in 5.1 erfragten Kontakte be-
sprochen? �  8

6.		 Austausch mit Abgeordneten des Landtags und Vertretern der 
Staatsregierung �  8

6.1	 Wurden Vertreter der Staatsregierung in dieser und der letzten 
Wahlperiode von Abgeordneten des Landtags kontaktiert (schrift-
lich / persönlich / telefonisch / per Mail / per Fax), die Themen mit 
Bezug zu China vorgebracht haben (bitte ggf. Datum angeben)? �  8

6.2	 Wenn ja, um welchen Inhalt ging es jeweils? �  8

6.3	 Welche Initiativen hat die Staatsregierung daraufhin im Einzelnen 
ergriffen? �  8

7.		  Gelder im Haushalt mit Chinabezug �  9

7.1	 Wie hoch waren die Ausgaben der Staatsregierung in den Haus-
halten 2018 bis 2021, die explizit einen Bezug zu China hatten (bitte 
jeweils Haushaltstitel nennen)? �  9

7.2	 Welche Ausgaben sind im Haushaltsplan  2022 vorgesehen, die 
einen expliziten Bezug zu China haben (bitte jeweils Haushaltstitel 
nennen)? �  9

7.3	 Welche Gelder in den Haushalten  2018 bis 2022 des Freistaates 
sind nach China geflossen bzw. sollen dorthin fließen (bitte jeweils 
Haushaltstitel nennen)? �  9

8.		 Treffen mit Personen aus China �  10

8.1	 Mit welchen Vertretern eines Unternehmens in China haben sich 
Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte hierbei je-
weils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)? �  10

8.2	 Mit welchen Vertretern einer in China ansässigen Organisation 
haben sich Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte 
hierbei jeweils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)? �  10
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8.3	 Was wurde bei den in 8.1 und 8.2 erfragten Treffen jeweils be-
sprochen? �  10

Anlage 1 �  11

Anlage 2 �  12

Anlage 3 �  13

Anlage 4 �  14

Anlage 5 �  15

Anlage 6 �  21

Anlage 7 �  22

Hinweise des Landtagsamts �  23
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 Antwort   
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im 
Einvernehmen mit der Staatskanzlei und allen Ressorts   
vom 16.02.2023

Vorbemerkung
Aufgrund der ansonsten mit unverhältnismäßigem Aufwand verbundenen voll-
ständigen Recherche erfolgt die Beantwortung der Fragenkomplexe 4 bis 8 nur be-
zogen auf die laufende Legislaturperiode bis zum 16.11.2022. Unter „Staatsregierung“ 
werden die Mitglieder der Staatsregierung im Sinne von Art. 43 Abs. 2 Verfassung 
des Freistaates Bayern (BV) verstanden.

1.		 Handels- und Dienstleistungsbilanz

1.1	 Wie hoch waren die Waren- und Dienstleistungsexporte von Bayern 
nach China seit 2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen 
aufschlüsseln)?

Es liegt keine Statistik zu Dienstleistungsexporten vor. Zur Beantwortung der Frage 
wird auf Anlage China 1 Frage 1.1 verwiesen.

1.2	 Wie hoch waren die direkten und indirekten Waren- und Dienst-
leistungsimporte von China nach Bayern seit 2011 pro Jahr (bitte 
jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)?

Es liegt keine Statistik zu Dienstleistungsimporten vor. Zur Beantwortung der Frage 
wird auf Anlage China 1 Frage 1.2 verwiesen.

1.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 1.1 
und 1.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der Kon-
frontation Chinas mit seinen Nachbarn, darunter auch mit Taiwan, 
entgegenzuwirken?

Das Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie nimmt regel-
mäßig am Informations- und Erfahrungsaustausch des Bundesministeriums für Wirt-
schaft und Klimaschutz mit den Länderwirtschaftsministerien über aktuelle Wirt-
schaftsthemen in Bezug auf China teil. Die Diversifikation (China + x Strategie) ist 
Teil der Internationalisierungsstrategie der Staatsregierung.

2.		 Direktinvestitionen

2.1	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen von Bayern in China seit 
2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)?

Es liegt keine Aufteilung nach Industriezweigen vor. Zur Beantwortung der Frage zu 
Direktinvestitionen von Bayern in die Volksrepublik (VR) China seit 2011 wird auf die 
Anlage China 1 Frage 2.1 verwiesen.
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2.2	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen von China in Bayern seit 
2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)?

Es liegt keine Aufteilung nach Industriezweigen vor. Zur Beantwortung der Frage 
zu Direktinvestitionen von der VR China nach Bayern seit 2011 wird auf die Anlage 
China 1 Frage 2.2 verwiesen.

2.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 
2.1 und 2.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der 
Konfrontation Chinas mit seinen Nachbarn entgegenzuwirken?

Auf die Beantwortung der Frage 1.3 wird hingewiesen.

3.		 Rohstoffe

3.1	 Wie hoch waren die direkten und indirekten Rohstoffimporte von 
China nach Bayern seit 2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Rohstoff-
arten, darunter auch die seltenen Erden, pro Jahr aufschlüsseln und 
die Rohstoffe, die zu 75 Prozent oder mehr aus China nach Bayern 
kommen, bitte kennzeichnen)?

Es liegt keine Statistik zu indirekten Rohstoffimporten vor. Zur Beantwortung der 
Frage zu direkten Rohstoffimporten nach Warengruppen (EGW 2002: 3-Steller) wird 
auf die Anlage China 1 Frage 3.1 verwiesen.

3.2	 Auf welchem Weg gelangten diese seit 2011 jeweils pro Jahr nach 
Bayern?

3.3	 Wie hoch beliefen sich die Kosten pro Jahr seit 2011?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.

4.		 Interpretation des wachsenden Handels zwischen Bayern und China

4.1	 Wie erklärt sich die Staatsregierung, dass trotz der zunehmenden 
Konfrontation zwischen dem Westen – darunter Taiwan – und China 
der Handel zwischen Bayern und China seit 2014 bis heute jährlich 
tendenziell zugenommen hat (bitte für jedes Jahr, in dem das der 
Fall war, erläutern)?

Aufgrund der engen wirtschaftlichen Verflechtungen und Geschäftsbeziehungen Chi-
nas mit großen bayerischen Unternehmen ist China für Bayern am Handelsvolumen 
gemessen der wichtigste Handelspartner (2021). Der Erfolg bayerischer Firmen und 
der Wohlstand in Bayern beruhen auch auf internationalem Handel. Die Vorteile inter-
nationaler Arbeitsteilung wurden in der Vergangenheit und werden auch zukünftig 
weiterhin eine Rolle spielen. Ein abrupter Abbau der Handelsbeziehungen könnte 
und würde kostenintensive Störungen in der heimischen Wirtschaft verursachen. Um 
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Abhängigkeiten abzubauen und eine höhere Resilienz insbesondere kritischer Infra-
strukturen aufzubauen, wird eine breitere Diversifizierung angestrebt.

Allerdings werden außenwirtschaftliche Maßnahmen weiterhin zum Tragen kommen, 
um die in China bereits tätigen bayerischen Unternehmen weiterhin zu unterstützen.

4.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung seit 2014 konkret unter-
nommen, um den Handel zwischen Bayern und China zu fördern 
und zu erhöhen?

Mit den Partnerprovinzen Shandong und Guangdong und dem Büro in Sichuan 
kam das klassische Repertoire von außenwirtschaftlichen und Standortmarketing-
maßnahmen regelmäßig zum Einsatz. Dazu zählen insbesondere wechselseitige 
Delegationsreisen, Messeteilnahmen, Besuchsdelegationen, Sprechtage, Stand-
ortseminare, Fach- und sonstige Veranstaltungen sowie Netzwerktreffen der Unter-
nehmen, Wirtschaftsorganisationen und Kammern im Rahmen der bestehenden 
Partnerschaften. Die unter der Trägerschaft von Bayern International eingerichteten 
Wirtschaftsrepräsentanzen Bayerns in Qingdao und Shenzhen und das Büro in 
Chengdu sowie die entsprechenden Büros der beiden Partnerprovinzen in Bayern 
bewährten sich ebenso wie die bayerischen Messen als wichtige Kontakt- und Netz-
werkstellen. Bayerische Firmenanliegen, die der politischen Flankierung in China 
bedurften, wurden regelmäßig gegenüber den Regierungen der Partnerprovinzen 
politisch unterstützt. Aufgrund der Pandemieentwicklung und strengen Präventivmaß-
nahmen wie Reiserestriktionen mussten ab 2020 bis 2022 viele Aktivitäten, sofern 
geeignet, durch digitale Formate ersetzt werden, fielen aus oder wurden verschoben.

4.3	 Wird / will die Staatsregierung die in 4.2 abgefragten Maßnahmen 
auch bei zunehmenden Konflikten, ggf. auch militärischer Art, 
weiterhin aufrechterhalten?

Das Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie nimmt regel-
mäßig am Informations- und Erfahrungsaustausch des Bundesministeriums für Wirt-
schaft und Klimaschutz mit den Länderwirtschaftsministerien über aktuelle Wirt-
schaftsthemen in Bezug auf China teil. Die Staatsregierung folgt den Maßnahmen 
des Bunds / der EU.
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5.		 Kontakte Staatsregierung

5.1	 Wann hatten Vertreter der Staatsregierung mit Vertretern der chine-
sischen Regierung seit 2011 Kontakt (bitte zwischen telefonischem 
Austausch und Treffen in Präsenz unterscheiden)?

5.2	 Welche Personen haben an den in 5.1 abgefragten Telefon-
gesprächen bzw. Treffen in Präsenz jeweils teilgenommen?

5.3	 Welche Themen wurden bei jedem der in 5.1 erfragten Kontakte be-
sprochen?

Die Fragen 5.1, 5.2 und 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
in einer Tabelle beantwortet (siehe Anlage China 1 Frage 5).

Dabei erfolgt aufgrund der mit unverhältnismäßigem Aufwand verbundenen voll-
ständigen Recherche eine Beschränkung ausschließlich auf „persönliche Treffen“ 
zwischen Vertretern der Staatsregierung und politischen Vertretern der chinesischen 
Zentral- bzw. Provinzregierungen.

Hinweis:
Eine Erfassung und Dokumentation erfolgt für alle Geschäftsbereiche im Rahmen der 
Allgemeinen Geschäftsordnung für die Behörden des Freistaates Bayern (AGO). Hie-
rauf bezieht sich die Beantwortung. Trotz größter Sorgfalt kann nicht ausgeschlossen 
werden, dass möglicherweise einzelne Berührungspunkte nicht entdeckt wurden.

6.		 Austausch mit Abgeordneten des Landtags und Vertretern der 
Staatsregierung

6.1	 Wurden Vertreter der Staatsregierung in dieser und der letzten 
Wahlperiode von Abgeordneten des Landtags kontaktiert (schrift-
lich / persönlich / telefonisch / per Mail / per Fax), die Themen mit 
Bezug zu China vorgebracht haben (bitte ggf. Datum angeben)?

6.2	 Wenn ja, um welchen Inhalt ging es jeweils?

6.3	 Welche Initiativen hat die Staatsregierung daraufhin im Einzelnen 
ergriffen?

Die Fragen 6.1, 6.2 und 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. Dabei erfolgt aufgrund der mit unverhältnismäßigem Aufwand ver-
bundenen vollständigen Recherche eine Beschränkung ausschließlich auf schrift-
lichen Kontakt (ausschließlich per Brief).

Hinweis:
Eine Erfassung und Dokumentation erfolgt für alle Geschäftsbereiche im Rahmen der 
AGO. Hierauf bezieht sich die Beantwortung.

Trotz größter Sorgfalt kann nicht ausgeschlossen werden, dass möglicherweise 
einzelne Berührungspunkte nicht entdeckt wurden.
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Soweit feststellbar gingen in der Staatskanzlei in der aktuellen Legislaturperiode ver-
schiedene Schreiben von Mitgliedern des Landtags ein, wobei diese schwerpunkt-
mäßig im Bezug zur Coronapandemie standen. Inhaltlich stand dabei in den im März 
und April 2020 eingegangenen Schreiben die Beschaffung von Schutzmasken und 
weiterer Schutzausrüstung im Vordergrund, anschließend wurden Corona- und Ein-
reiseregelungen in China thematisiert.

Schriftlicher Kontakt zu Abgeordneten des Landtags wurde im Staatsministerium für 
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im Rahmen der Delegationsreise 2019 
aufgenommen.

Der Staatsregierung liegen für die laufende Legislaturperiode keine weiteren Kennt-
nisse im Sinne der Fragstellung vor.

7.		  Gelder im Haushalt mit Chinabezug

7.1	 Wie hoch waren die Ausgaben der Staatsregierung in den Haus-
halten 2018 bis 2021, die explizit einen Bezug zu China hatten (bitte 
jeweils Haushaltstitel nennen)?

7.2	 Welche Ausgaben sind im Haushaltsplan  2022 vorgesehen, die 
einen expliziten Bezug zu China haben (bitte jeweils Haushaltstitel 
nennen)?

7.3	 Welche Gelder in den Haushalten 2018 bis 2022 des Freistaates sind 
nach China geflossen bzw. sollen dorthin fließen (bitte jeweils Haus-
haltstitel nennen)?

Die Fragen 7.1, 7.2 und 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
in einer Tabelle beantwortet (siehe Anlage China 1 Frage 7).

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden in der Tabelle unter „Ausgaben in den Haushalten 
2018–2022“ gebündelt.
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8.		 Treffen mit Personen aus China

8.1	 Mit welchen Vertretern eines Unternehmens in China haben sich 
Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte hierbei je-
weils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)?

8.2	 Mit welchen Vertretern einer in China ansässigen Organisation 
haben sich Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte 
hierbei jeweils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)?

8.3	 Was wurde bei den in 8.1 und 8.2 erfragten Treffen jeweils be-
sprochen?

Die Fragen 8.1, 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
in einer Tabelle beantwortet (Hinweis des Landtagsamts: Aus datenschutzrechtlichen 
Gründen wurde von einer Drucklegung abgesehen).

Hinweis:
Eine Erfassung und Dokumentation erfolgt für alle Geschäftsbereiche im Rahmen 
der AGO. Hierauf bezieht sich die Beantwortung. Trotz größter Sorgfalt kann nicht 
ausgeschlossen werden, dass möglicherweise einzelne Berührungspunkte nicht ent-
deckt wurden.
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Anlage 1

Bayern
2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

VR China Erzeugnisse der Landwirtschaft und Jagd 2910 4917 7840 13695 7478 15462 21715 19183 17794 21363 22613
Forstwirtschaftliche Erzeugnisse 3695 3325 4577 4456 3923 6113 8116 9339 9383 7325 9351
Fische und Fischereierzeugnisse 23 45 24 29 1 5 40 74 63 17 -
Kohle - - - - - - - - - - -
Erdöl und Erdgas - - - - - - - - - - -
Erze 18 0 - - - 1 2 2 8 6 2
Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse 26386 16630 22155 26059 15987 17072 11978 18124 9050 5668 7365
Nahrungsmittel und Futtermittel 52875 81058 65720 96357 97084 85044 119298 109101 119509 128243 126631
Getränke 18663 35502 45912 49491 58640 55600 46937 45230 47798 43654 45801
Tabakerzeugnisse 0 - 0 - 0 0 6 2 1 3 6
Textilien 35642 34411 39363 50978 42418 46878 50799 54290 53161 51961 75431
Bekleidung 4242 2885 3308 2558 4062 3851 4521 2981 5091 4251 3953
Leder und Lederwaren 4335 3192 3172 4314 6884 4175 3507 8751 5854 8306 13230
Holz und Holz- Kork- Korb- Flechtwaren ohne Möbel 21494 18869 28917 31110 31721 36370 45882 47656 92390 95142 85704
Papier, Pappe und Waren daraus 18717 20188 24165 20384 17039 21886 28313 31910 33107 30319 30120
Kokereierzeugnisse und Mineralölerzeugnisse 2890 3694 5836 6700 6640 4162 4909 5901 7265 11692 20613
Chemische Erzeugnisse 830490 954741 823354 959668 959764 1008674 1181067 1026489 897685 882492 1375025
Pharmazeutische und ähnliche Erzeugnisse 25940 34416 49170 70504 77753 80471 39825 45298 51423 45914 56102
Gummi- und Kunststoffwaren 154211 164429 189233 222669 233238 244183 283850 270455 258791 255212 320657
Glas und -waren, Keramik, Steine und Erden 109540 102472 113471 129967 121591 139391 146761 158243 177589 178157 196258
Metalle 104173 107677 112491 106760 103913 123170 145643 161355 125685 142522 202391
Metallerzeugnisse 236809 263280 281782 339189 350109 347314 342359 345525 338540 317585 338807
Datenverarbeitungsgeräte, elektr. u. opt. Erzeugn. 1523245 1740315 1816563 1846931 2019272 2273913 2471140 2439917 2503526 2699551 2825354
Elektrische Ausrüstungen 1990663 1647768 1804227 2129494 2168108 1949773 2114154 2299913 2234548 2290799 2534569
Maschinen 3484411 3291468 3414161 3605504 3141400 3054989 3863152 4076531 3907260 3645514 4053049
Kraftwagen und Kraftwagenteile 5161612 5752582 6019931 6281766 4573625 5031062 4654496 5154722 5279598 4439205 4817407
Sonstige Fahrzeuge 21877 41702 147381 20076 24541 23387 28323 42438 142197 53442 44469
Möbel 81245 108134 99056 72176 68269 55652 54771 44264 36439 30413 35669
Energieversorgung - - - - - - - - - - -
Sonstige Waren 306785 412358 323690 310446 287517 326673 337541 439679 412084 301110 346407

______________
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Anlage zu Frage 1.1 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel

Warengüter Ausfuhr: Wert
Tsd. EUR
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Anlage 2

Bayern
2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

VR China Erzeugnisse der Landwirtschaft und Jagd 46.331 33.793 33.519 34.296 37.906 39.264 30.946 33.855 35.257 35.940 29.894
Forstwirtschaftliche Erzeugnisse 1.562 837 907 815 717 752 676 633 784 1.337 2.797
Fische und Fischereierzeugnisse 357 224 130 173 192 224 397 370 263 199 472
Kohle - 550 - - - - - - - - 0
Erdöl und Erdgas - - - - - - - - - - -
Erze 201 6 14 11 - 5 79 85 0 8 28
Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse 17.894 17.959 16.773 17.541 17.654 22.405 22.324 26.969 17.374 13.326 12.763
Nahrungsmittel und Futtermittel 47.510 40.091 45.731 48.943 50.985 63.187 66.563 66.748 75.608 68.433 90.442
Getränke 98 510 701 416 421 619 1.117 565 251 128 250
Tabakerzeugnisse 124 87 85 245 363 204 1 - 0 68 893
Textilien 287.668 256.424 257.742 257.328 299.721 315.111 347.538 346.430 353.945 1.070.134 529.871
Bekleidung 1.486.745 1.355.432 1.307.975 1.308.049 1.372.584 1.239.765 1.204.657 1.171.758 1.096.985 1.037.040 1.088.819
Leder und Lederwaren 713.982 604.552 597.378 591.556 707.760 584.320 604.240 655.175 605.653 485.592 580.675
Holz und Holz- Kork- Korb- Flechtwaren ohne Möbel 66.151 58.507 62.492 70.103 70.183 73.245 80.005 82.319 66.802 62.205 85.807
Papier, Pappe und Waren daraus 42.982 42.407 42.580 51.859 65.303 55.561 57.808 60.119 66.333 59.384 69.631
Kokereierzeugnisse und Mineralölerzeugnisse 14 33 15 32 88 11 18 38 93 3.041 6.117
Chemische Erzeugnisse 325.607 268.208 256.771 289.223 361.683 308.188 358.258 419.729 381.275 362.423 646.304
Pharmazeutische und ähnliche Erzeugnisse 32.892 32.641 31.291 36.889 35.983 45.863 54.316 51.527 54.706 68.321 171.505
Gummi- und Kunststoffwaren 200.509 213.502 213.970 251.777 273.249 291.754 311.819 313.332 352.959 381.045 519.121
Glas und -waren, Keramik, Steine und Erden 176.100 191.134 157.867 176.242 204.775 194.429 211.447 227.058 237.077 210.363 244.240
Metalle 100.924 92.218 76.909 74.055 101.577 91.575 96.457 126.943 124.289 102.265 133.198
Metallerzeugnisse 362.942 397.750 399.349 456.309 519.240 558.104 621.301 663.644 726.610 707.180 957.376
Datenverarbeitungsgeräte, elektr. u. opt. Erzeugn. 5.682.207 6.034.255 4.678.765 4.468.127 5.902.301 5.310.727 5.828.350 5.991.417 6.423.530 6.843.646 10.216.654
Elektrische Ausrüstungen 1.377.541 1.481.892 1.690.485 2.039.281 2.318.371 2.422.018 2.633.525 2.976.995 3.162.991 3.576.167 4.832.729
Maschinen 1.320.303 570.963 564.206 636.480 783.415 933.303 973.608 1.116.900 1.183.333 1.137.415 1.710.607
Kraftwagen und Kraftwagenteile 115.899 143.041 150.023 179.622 214.550 275.327 312.182 319.693 317.994 304.270 399.946
Sonstige Fahrzeuge 247.847 261.338 94.596 101.949 160.540 201.897 158.036 235.371 219.868 259.559 347.769
Möbel 182.288 199.028 189.782 228.766 276.799 288.957 324.393 332.647 389.930 407.979 619.897
Energieversorgung - - - - - - - - - - -
Sonstige Waren 916.613 870.232 861.824 932.593 1.020.370 1.020.358 1.193.130 1.217.315 1.378.486 1.309.371 1.673.219

______________
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Anlage zu Frage 1.2 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel
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Anlage 3

Quelle: Deutsche Bundesbank
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Anlage 4

Quelle: Deutsche Bundesbank
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Anlage 5

Anlage zu Frage 3.1 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel

Einfuhr: Wert Einfuhr: 
Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Einfuhr: Wert Einfuhr: 
Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Tsd. EUR t % % Tsd. EUR t % %
Volksrepublik Chemiefasern, Seidenraupenkokons u. Abfälle  4 231   597,5 2,29 0,59  5 522  2 084,6 3,37 2,11
China Wolle u.and.Tierhaare, roh u.bearb., Reißwolle  53 105  5 276,6 85,65 63,86  36 016  2 982,4 87,58 55,54

Baumwolle,roh u.bearb., Reißbaumwolle, Abfälle   1   0,4 0,00 0,00   8   21,4 0,08 0,31
Flachs,Hanf,Jute,Hartfasern u.sonst.pfl.Spinnstf.   88   23,3 6,76 1,28   110   23,3 5,31 0,74
Abfälle von Gespinstwaren, Lumpen   3   5,7 0,12 0,08   3   2,0 0,09 0,03
Felle zu Pelzwerk, roh - -  - -  - -  - -  
Felle u. Häute, roh, a.n.g.   7   0,3 0,01 0,00 - -  - -  
Rundholz   64   32,2 0,05 0,00   74   29,5 0,06 0,00
Rohkautschuk  2 691   815,6 3,07 1,26  2 794   776,9 3,67 1,01
Steinkohle u. Steinkohlenbriketts - -  - -    550  1 240,0 0,32 0,07
Braunkohle u. Braunkohlenbriketts - -  - -  - -  - -  
Erdöl u. Erdgas - -  - -  - -  - -  
Eisenerze - -  - -  - -  - -  
Eisen-, manganhaltige Abbrände, Schlacken - -  - -  - -  - -  
Kupfererze - -  - -  - -  - -  
Bleierze - -  - -  - -  - -  
Zinkerze - -  - -  - -  - -  
Nickelerze - -  - -  - -  - -  
Erze u. Metallaschen, a.n.g. - 0,0  0,00 0,00   6   0,1 0,02 0,00
Bauxit, Kryolith   201  1 527,5 88,94 94,27 - -  - -  
Speisesalz u. Industriesalz   4   17,7 0,04 0,03   19   20,6 0,26 0,06
Steine u. Erden, a.n.g.  17 520  38 681,9 10,55 1,78  15 052  30 467,2 9,02 1,38
Rohstoffe für chem. Erzeugnisse, a.n.g.  6 056  1 839,7 6,01 2,07  10 399  12 190,3 10,63 12,78
Edelsteine, Schmucksteine u. Perlen, roh   789   6,0 19,20 2,05   583   6,0 14,86 2,68
Rohstoffe, auch Abfälle, a.n.g.  8 540  1 461,0 3,11 0,10  7 150  1 663,6 3,27 0,12
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Anlage zu Frage 3.1 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel

Volksrepublik Chemiefasern, Seidenraupenkokons u. Abfälle
China Wolle u.and.Tierhaare, roh u.bearb., Reißwolle

Baumwolle,roh u.bearb., Reißbaumwolle, Abfälle
Flachs,Hanf,Jute,Hartfasern u.sonst.pfl.Spinnstf.
Abfälle von Gespinstwaren, Lumpen
Felle zu Pelzwerk, roh
Felle u. Häute, roh, a.n.g.
Rundholz
Rohkautschuk
Steinkohle u. Steinkohlenbriketts
Braunkohle u. Braunkohlenbriketts
Erdöl u. Erdgas
Eisenerze
Eisen-, manganhaltige Abbrände, Schlacken
Kupfererze
Bleierze
Zinkerze
Nickelerze
Erze u. Metallaschen, a.n.g.
Bauxit, Kryolith
Speisesalz u. Industriesalz
Steine u. Erden, a.n.g.
Rohstoffe für chem. Erzeugnisse, a.n.g.
Edelsteine, Schmucksteine u. Perlen, roh
Rohstoffe, auch Abfälle, a.n.g.
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Länderverzeichnis für die Außenhandelsstatistik
Warengruppen (EGW 2002: 3-Steller) Einfuhr: Wert Einfuhr: 

Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Einfuhr: Wert Einfuhr: 
Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Tsd. EUR t % % Tsd. EUR t % %
 11 762  4 446,4 6,39 4,07  9 710  6 121,0 5,24 5,45
 28 609  2 715,8 79,55 51,63  2 408   278,3 22,27 8,80

  2   0,7 0,02 0,01   3   0,9 0,04 0,01
  68   18,6 4,85 0,82   32   8,2 2,56 0,39
  77   52,6 2,31 1,04   4   4,3 0,12 0,08

- 0,0  0,00 0,00   4   0,3 1,84 6,67
- -  - -  - -  - -  

  4   2,5 0,00 0,00 - -  - -  
  600   182,4 0,80 0,20  1 917   704,7 2,06 0,58

- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  

  13   131,7 4,35 7,03 - -  - -  
- -  - -    10   10,0 0,29 0,00
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  

  1   0,1 0,00 0,00   11   3,2 0,04 0,01
- -  - -  - -  - -  

  8   8,7 0,11 0,02   7   6,6 0,10 0,02
 14 208  29 583,5 9,31 1,30  17 093  37 198,8 10,18 1,60

 6 358  4 972,1 6,54 5,01  4 166  1 858,0 4,05 1,67
  425   1,1 16,42 1,36   439   1,8 15,34 1,71

 7 490  1 308,0 3,26 0,09  12 229  1 321,0 5,52 0,09

Berichtsjahr
Bayern

2013 2014
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Anlage zu Frage 3.1 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel

Volksrepublik Chemiefasern, Seidenraupenkokons u. Abfälle
China Wolle u.and.Tierhaare, roh u.bearb., Reißwolle

Baumwolle,roh u.bearb., Reißbaumwolle, Abfälle
Flachs,Hanf,Jute,Hartfasern u.sonst.pfl.Spinnstf.
Abfälle von Gespinstwaren, Lumpen
Felle zu Pelzwerk, roh
Felle u. Häute, roh, a.n.g.
Rundholz
Rohkautschuk
Steinkohle u. Steinkohlenbriketts
Braunkohle u. Braunkohlenbriketts
Erdöl u. Erdgas
Eisenerze
Eisen-, manganhaltige Abbrände, Schlacken
Kupfererze
Bleierze
Zinkerze
Nickelerze
Erze u. Metallaschen, a.n.g.
Bauxit, Kryolith
Speisesalz u. Industriesalz
Steine u. Erden, a.n.g.
Rohstoffe für chem. Erzeugnisse, a.n.g.
Edelsteine, Schmucksteine u. Perlen, roh
Rohstoffe, auch Abfälle, a.n.g.
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Länderverzeichnis für die Außenhandelsstatistik
Warengruppen (EGW 2002: 3-Steller) Einfuhr: Wert Einfuhr: 

Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Einfuhr: Wert Einfuhr: 
Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Tsd. EUR t % % Tsd. EUR t % %
 18 771  11 090,0 10,48 10,09  16 667  13 956,5 9,72 12,14

 1 304   128,9 18,68 5,84  5 045   394,2 34,94 13,23
  5   2,3 0,26 0,10   7   3,1 0,20 0,08

  34   4,4 1,83 0,12   32   6,5 1,35 0,12
  93   16,2 2,49 0,38   8   2,9 0,36 0,07

- -  - -    1 0,0  0,33 0,00
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  

 2 679  1 222,4 2,95 1,14  2 366  1 122,9 2,65 1,23
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -    2   1,4 50,00 53,85
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -    2 0,0  0,00 0,00
- -  - -    1   8,9 9,09 13,78

  12   2,8 0,15 0,01   39   20,7 0,37 0,04
 17 222  25 041,8 11,19 1,20  21 996  39 236,7 13,41 1,83

 4 410  1 728,2 4,10 1,56  4 318  1 523,1 4,00 1,31
  533   1,3 16,87 1,09   816   5,4 23,06 4,78

 9 135  1 481,4 4,52 0,11  13 090  2 626,9 6,29 0,21

Berichtsjahr
Bayern

2015 2016
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Anlage zu Frage 3.1 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel

Volksrepublik Chemiefasern, Seidenraupenkokons u. Abfälle
China Wolle u.and.Tierhaare, roh u.bearb., Reißwolle

Baumwolle,roh u.bearb., Reißbaumwolle, Abfälle
Flachs,Hanf,Jute,Hartfasern u.sonst.pfl.Spinnstf.
Abfälle von Gespinstwaren, Lumpen
Felle zu Pelzwerk, roh
Felle u. Häute, roh, a.n.g.
Rundholz
Rohkautschuk
Steinkohle u. Steinkohlenbriketts
Braunkohle u. Braunkohlenbriketts
Erdöl u. Erdgas
Eisenerze
Eisen-, manganhaltige Abbrände, Schlacken
Kupfererze
Bleierze
Zinkerze
Nickelerze
Erze u. Metallaschen, a.n.g.
Bauxit, Kryolith
Speisesalz u. Industriesalz
Steine u. Erden, a.n.g.
Rohstoffe für chem. Erzeugnisse, a.n.g.
Edelsteine, Schmucksteine u. Perlen, roh
Rohstoffe, auch Abfälle, a.n.g.
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Länderverzeichnis für die Außenhandelsstatistik
Warengruppen (EGW 2002: 3-Steller) Einfuhr: Wert Einfuhr: 

Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Einfuhr: Wert Einfuhr: 
Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Tsd. EUR t % % Tsd. EUR t % %
 22 753  18 896,0 12,39 15,68  26 869  19 837,0 13,69 16,07
 42 575  3 393,6 69,34 48,87  29 967  2 030,7 60,23 36,08

  8   3,2 0,18 0,08   9   2,2 0,27 0,06
  12   2,1 0,52 0,04   11   2,1 0,59 0,04

  3   3,5 0,18 0,07   5   5,7 0,33 0,13
  4   0,1 1,44 4,17   5 0,0  2,50 0,00

- 0,0  0,00 0,00 - 0,0  0,00 0,00
- -  - -    33   29,4 0,02 0,00

 3 436  1 443,3 3,10 1,61  8 918  3 538,1 6,93 3,94
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  

  175   89,3 0,23 0,18 - 0,0  0,00 0,00
  75   247,8 77,32 61,28   85   175,0 18,48 12,21
  37   64,7 0,46 0,12   56   47,7 0,64 0,10

 21 928  41 308,3 12,27 1,72  25 550  44 980,4 13,39 2,05
 3 922  1 790,2 3,52 1,55  4 917  3 608,2 4,07 2,52
 1 184   3,0 26,64 2,59  1 104   2,9 26,41 4,30
 8 416  2 624,5 3,58 0,20  9 450  2 393,8 4,44 0,19

Berichtsjahr
Bayern

2017 2018
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Anlage zu Frage 3.1 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel

Volksrepublik Chemiefasern, Seidenraupenkokons u. Abfälle
China Wolle u.and.Tierhaare, roh u.bearb., Reißwolle

Baumwolle,roh u.bearb., Reißbaumwolle, Abfälle
Flachs,Hanf,Jute,Hartfasern u.sonst.pfl.Spinnstf.
Abfälle von Gespinstwaren, Lumpen
Felle zu Pelzwerk, roh
Felle u. Häute, roh, a.n.g.
Rundholz
Rohkautschuk
Steinkohle u. Steinkohlenbriketts
Braunkohle u. Braunkohlenbriketts
Erdöl u. Erdgas
Eisenerze
Eisen-, manganhaltige Abbrände, Schlacken
Kupfererze
Bleierze
Zinkerze
Nickelerze
Erze u. Metallaschen, a.n.g.
Bauxit, Kryolith
Speisesalz u. Industriesalz
Steine u. Erden, a.n.g.
Rohstoffe für chem. Erzeugnisse, a.n.g.
Edelsteine, Schmucksteine u. Perlen, roh
Rohstoffe, auch Abfälle, a.n.g.
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Länderverzeichnis für die Außenhandelsstatistik
Warengruppen (EGW 2002: 3-Steller) Einfuhr: Wert Einfuhr: 

Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Einfuhr: Wert Einfuhr: 
Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Tsd. EUR t % % Tsd. EUR t % %
 29 136  19 930,9 15,26 16,88  19 033  14 964,5 11,97 13,30
 23 068  1 406,8 57,10 28,39  17 922  1 486,4 56,21 32,38

  8   2,3 0,27 0,08   4   2,2 0,09 0,07
  17   5,0 0,90 0,09   8   9,8 0,68 0,26
  41   15,5 1,40 0,30   4   3,6 0,37 0,11

  7   0,1 7,37 7,14 - -  - -  
- -  - -    15   0,6 0,10 0,00

  44   64,3 0,03 0,00   143   230,3 0,13 0,01
 5 527  2 485,8 4,44 2,94  5 471  2 606,0 5,86 3,27

- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  
- -  - -  - -  - -  

  47   21,4 0,07 0,04   1 0,0  0,00 0,00
-   0,1 0,00 0,01   7   16,3 1,36 1,05

  54   133,0 0,64 0,28   81   146,7 0,87 0,35
 16 034  29 084,4 8,97 1,23  13 023  29 395,2 8,35 1,39

 4 477  3 619,0 3,71 2,58  4 493  1 379,5 3,49 0,98
 1 735   5,7 33,26 5,94  1 776   3,4 35,08 6,00
 8 855  1 685,1 4,14 0,15  10 212  1 241,4 5,85 0,11

Berichtsjahr
Bayern

2019 2020

5
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Anlage zu Frage 3.1 Bayern-chinesische Beziehungen (1)

Außenhandel

Volksrepublik Chemiefasern, Seidenraupenkokons u. Abfälle
China Wolle u.and.Tierhaare, roh u.bearb., Reißwolle

Baumwolle,roh u.bearb., Reißbaumwolle, Abfälle
Flachs,Hanf,Jute,Hartfasern u.sonst.pfl.Spinnstf.
Abfälle von Gespinstwaren, Lumpen
Felle zu Pelzwerk, roh
Felle u. Häute, roh, a.n.g.
Rundholz
Rohkautschuk
Steinkohle u. Steinkohlenbriketts
Braunkohle u. Braunkohlenbriketts
Erdöl u. Erdgas
Eisenerze
Eisen-, manganhaltige Abbrände, Schlacken
Kupfererze
Bleierze
Zinkerze
Nickelerze
Erze u. Metallaschen, a.n.g.
Bauxit, Kryolith
Speisesalz u. Industriesalz
Steine u. Erden, a.n.g.
Rohstoffe für chem. Erzeugnisse, a.n.g.
Edelsteine, Schmucksteine u. Perlen, roh
Rohstoffe, auch Abfälle, a.n.g.

©Bayerisches Landesamt für Statistik, Fürth 2022 | Stand: 30.11.2022 / 06:45:10

Länderverzeichnis für die Außenhandelsstatistik
Warengruppen (EGW 2002: 3-Steller) Einfuhr: Wert Einfuhr: 

Gewicht

Anteil Wert 
CN an Wert 

BY

Anteil 
Gewicht CN 
an Gewicht 

BY

Tsd. EUR t % %
 12 697  6 548,4 7,03 6,16
 24 438  2 083,5 47,03 31,13

  13   7,5 0,36 0,29
  41   8,8 1,93 0,20

  5   5,4 0,24 0,16
- -  - -  
- 0,0  0,00 0,00

  394   346,9 0,30 0,03
 7 467  3 002,7 6,54 3,33

-   0,8 0,00 0,00
- -  - -  
- -  - -  
- -  - -  
- -  - -  
- -  - -  
- -  - -  
- -  - -  
- -  - -  
- 0,0  0,00 0,00

  28   45,8 2,32 1,53
  113   206,5 1,08 0,46

 12 506  17 904,4 7,53 0,80
 3 637   898,6 2,75 0,69
 2 303   5,3 32,89 11,86

 10 702  1 969,8 3,89 0,15

Berichtsjahr
Bayern

2021

6
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Anlage 6
China (1)
Frage 5.

5.1.
5.2.
5.3.

Antwortbeiträge
Datum
(Frage 5.1)

Bezeichnung und Name der Vertreter der 
Staatsregierung 
(Frage 5.1)

Personen
(Frage 5.2)

Themen 
(Frage 5.3)

1. 13.11.2018 Ministerpräsident Dr. Markus Söder
Staatsminister Dr. Florian  Hermann

- GONG Zheng, Gouverneur der Provinz 
Shandong

Bilaterale Zusammenarbeit

2. 20.05.2019 Ministerpräsident Dr. Markus Söder - WANG Wentao, Gouverneur der Provinz 
Heilongjiang

Bilaterale Zusammenarbeit

3. 23.05.2019 Ministerpräsident Dr. Markus Söder
Staatsminister Dr. Florian  Hermann 

- PENG Qinghua, Parteisekretär der Provinz 
Sichuan

Bilaterale Zusammenarbeit

4. 24.05.2019 Staatsminister Hubert Aiwanger - PENG Qinghua, Parteisekretär der Provinz 
Sichuan

Grußwort Wirtschaftsforum Bayern-Sichuan im StMWi 

5. 25.05.2019 Staatsminister Hubert Aiwanger - PENG Qinghua, Parteisekretär der Provinz 
Sichuan

Besuch im Allgäu

6. 01.06.2019 Staatsminister Hubert Aiwanger - WANG Qishan, Vizepräsident der 
Volksrepublik China
- ZHANG Yong, Vizepräsident NDRC (National 
Development and Reform Commission)
- LE Yucheng, Vizeaußenminister
- YU Jianhua, Vizeminister MOFCOM 
(Handelsministerium)

Wirtschaftliche Zusammenarbeit 

7. 01.06.2019 Ministerpräsident Dr. Markus Söder - WANG Qishan, Vizepräsident der 
Volksrepublik China

Bilaterale Zusammenarbeit

8. 04.06.2019 Staatsminister Joachim Herrmann - DENG Weiping, Vizeminister im Ministerium für 
Öffentliche Sicherheit der Volksrepublik China 

Würdigung der bayerisch-chinesischen Beziehungen, gute 
Partnerschaft zwischen den Sicherheitsbehörden in China 
und Deutschland, Austausch zu Cybersicherheit, 
Terrorismusbekämpfung, Sicherheit des chinesischen 
Generalkonsulats in München und Sicherheit chinesischer 
Touristen in Bayern

9. 19.06.2019 Staatssekretär Roland Weigert - WANG Weizhong, Stv. Parteisekretär der 
Provinz Guangdong

Wirtschaftsforum Shenzhen in München

10. 21.06.2019 Staatsminister Bernd Sibler - WANG Weizhong, Stv. Parteisekretär der 
Provinz Guangdong

Austausch zu Hochschulpartnerschaften und 
Praktikamöglichkeiten für bayerische Studierende

11. 26.06.2019 Staatsminister Dr. Florian Herrmann - SUN Chunlan, Vizeministerpräsidentin der 
Volksrepublik China

Bilaterale Zusammenarbeit

12. 23.10.2019 Staatssekretär Roland Weigert - ZHANG Guangjun, Vizegouverneur der Provinz 
Guangdong

15-jährige Partnerschaft zwischen Bayern und Guangdong, 
Intensivierung der Zusammenarbeit im Bereich Umweltschutz

13. 24.10.2019 Staatsminister Dr. Florian Herrmann - REN  Airong, Vizegouverneurin der Provinz 
Shandong

Bilaterale Zusammenarbeit

14. 04.11.2019 Staatsminister Hubert Aiwanger - WENG Zuliang, Gouverneur des Bezirks 
Pudong 

Pflege der guten Beziehungen und Fortsetzung der 
Unterstützung der Messe München am Standort Shanghai-
Pudong

15. 06.11.2019 Staatsminister Hubert Aiwanger - Vertreter der Provinzregierung Guangdong und 
von chinesischen Unternehmen in Guangdong

Abendempfang im Rahmen des 15-jährigen Bestehens der 
Partnerschaft Bayern – Guangdong und 
Branchenfachgespräche mit Mitgliedern der 
Wirtschaftsdelegation

16. 13.11.2019 Staatsminister Hubert Aiwanger - GONG Zheng, Gouverneur der Provinz 
Shandong 

Gespräch und Teilnahme an Wirtschaftsforum

17. 20.01.2020 Staatsminister Hubert Aiwanger - ZHAO Junping, Deputy Director Standing 
Committee of the District People’s Congress 
- SONG Dedong, Deputy Secretary of the Party 
Working Committee and Director of the Office 
Office of Xinqiao Sub-district

Partnerschaft China-Bayern

18. 24.11.2021 Staatsministerin Melanie Huml - Dr. WAN Gang, Minister a.D. Bilaterale Zusammenarbeit

Kontakte Staatsregierung
Wann hatten Vertreter der Staatsregierung mit Vertretern der chinesischen Regierung seit 2011 Kontakt (bitte zwischen telefonischem Austausch und Treffen in Präsenz unterscheiden)?
Welche Personen haben an den in 5.1 abgefragten Telefongesprächen bzw. Treffen in Präsenz jeweils teilgenommen?
Welche Themen wurden bei jedem der in 5.1 erfragten Kontakte besprochen?
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Anlage 7

China (1)
Frage 7.

7.1.

7.2.

7.3.

Antwortbeiträge Fragen 7.1 und 7.2
Ressort Haushaltsjahr Haushaltstitel Summe Ausgaben

(Fragen 7.1 und 7.2)

1. StMWi 2018 Ausgaben für Büros der Bayerischen 
Repräsentanz (Kap 0703 Titel 66185)

                                            570.377,00 € 

2. StMWi 2019 Ausgaben für Büros der Bayerischen 
Repräsentanz (Kap 0703 Titel 66185)

                                            687.578,00 € 

3. StMWi 2020 Ausgaben für Büros der Bayerischen 
Repräsentanz (Kap 0703 Titel 66185)

                                            647.600,00 € 

4. StMWi 2021 Ausgaben für Büros der Bayerischen 
Repräsentanz (Kap 0703 Titel 66185)

                                            677.068,00 € 

5. StMWi 2022 Ausgaben für Büros der Bayerischen 
Repräsentanz (Kap 0703 Titel 66185) 
(Stand 11.11.2022)

                                            485.306,00 € 

6. StMWi 2018 Chinareise 16.-21.07.2018                                               18.970,18 € 
7. StMWi 2019 Chinareise Minister 02.-08.11.2019                                               63.061,24 € 
8. StMI 2018-2021 Besuche von chinesischen Delegationen 

(Kosten für Bewirtung und 
Verdolmetschung); Haushaltstitel: 547 01 

                                                3.920,20 € 

9. StMJ

10. StMJ 2018 04 04/527 01                                                 5.500,00 € 
11. StMJ 2018 02 03/687 53                                                    147,00 € 
12. StMJ 2019 02 03/687 53                                                 6.336,18 € 
13. StMWK 2018 Kap. 15 06 TG 81                                             452.349,13 € 
14. StMWK 2018 Kap. 02 03 Tit. 687 53                                               54.550,00 € 
15. StMWK 2019 Kap. 15 06 TG 81                                             282.742,48 € 
16. StMWK 2019 Kap. 02 03 Tit. 687 53                                               55.684,00 € 
17. StMWK 2020 Kap. 15 06 TG 81                                             373.157,78 € 
18. StMWK 2020 Kap. 02 03 Tit. 687 53                                                 6.456,00 € 
19. StMWK 2021 Kap. 15 06 TG 81                                             380.178,10 € 
20. StMWK 2021 Kap. 02 03 Tit. 687 53                                                 8.000,00 € 
21. StMWK 2022 Kap. 15 06 TG 81  ca. 475.000,00 € 
22. StMWK 2022 Kap. 02 03 Tit. 687 53  ca. 13.548,00 € 
23. StK 2018-2022 02 03 / 68753; Förderung von Projekten im 

Zusammenhang mit China
                                            385.375,74 € 

Antwortbeiträge Frage 7.3
Ressort Haushaltsjahr Haushaltstitel Summe für Projekte

(Frage 7.3)
1. StMWi

2. StMI

3. StMJ

4. StK

Gelder im Haushalt mit Chinabezug
Wie hoch waren die Ausgaben der Staatsregierung in den Haushalten 2018–2021, die explizit einen Bezug zu China hatten
(bitte jeweils Haushaltstitel nennen)?
Welche Ausgaben sind im Haushaltsplan 2022 vorgesehen, die einen expliziten Bezug zu China haben (bitte jeweils Haushaltstitel 
nennen)?
Welche Gelder in den Haushalten 2018–2022 des Freistaates sind nach China geflossen bzw. sollen dorthin fließen 
(bitte jeweils Haushaltstitel nennen)?

Voraussetzung für eine Projektförderung über den o. g. Haushaltstitel ist, dass der Projektträger in 
Deutschland ansässig ist. Projekte ausländischer Institute und Organisationen werden hingegen nicht 
gefördert.

Im Buchungsprogramm bei der Mittelbewirtschaftung für den fraglichen Zeitraum 2018-2022 konnten unter der 
Anordnungsart „Fremdwährung“ keine Buchungen in chinesischer Währung ermittelt werden. Auch die 
Recherche in der Zahlungspartnerdatei mit der Suche nach dem „ISO-Ländercode ZP“ mit CN ergab keine 
Ergebnisse.

Projektkosten für die Haushaltsjahre 2018-2022 sind in der Ausgabensumme (siehe Summe Ausgaben 
(Fragen 7.1 und 7.2)) enthalten.

Auf die Antwort zu Frage 7.1 wird verwiesen; im Übrigen wird Fehlanzeige erstattet. Ergänzend wird auf 
Folgendes hingewiesen: Es ist nicht auszuschließen, dass die Landesjustizkasse Bamberg in geringem 
Umfang Überweisungen an in China ansässige Personen über Kreditinstitute veranlasst. Es kann sich dabei z. 
B. um Zahlungen von Strafgefangenen an Familienangehörige, die Erstattung von Auslagen in Rechtssachen 
oder auch um Rückzahlungen von Sicherheitsleistungen handeln. Es wird davon ausgegangen, dass es sich 
hierbei um keine Transaktionen handelt, die unter die Fragestellung zu fassen sind, da der Freistaat Bayern 
diese Zahlungen aufgrund zwingender rechtlicher Vorgaben und unabhängig von Wohnsitz oder 
Staatsangehörigkeit des oder der Begünstigten vornimmt.

Im Einzelplan 04 sind keine Haushaltstitel vorgesehen, in deren Zweckbestimmung oder Erläuterung 
ausdrücklich ein Bezug zu China hergestellt wird. Soweit aus anderen Haushaltstiteln in den Jahren 2018 und 
2019 im Einzelfall Ausgaben mit Bezug zu China getätigt wurden, können diese der vorliegenden Tabelle 
entnommen werden. Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass nicht ausgeschlossen werden kann, dass im 
Einzelfall - über die nachfolgenden Eintragungen hinaus - weitere Ausgaben mit Bezug zu China getätigt 
wurden.

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 22 / 23 Drucksache 18 / 27060



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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